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1. Информационный блок

1.1. Название темы опыта
Повышение эффективности образовательного процесса посредством использования ИКТ на Iступени общего среднего образования.

Общее начальное образование как I ступень общего среднего образования призвано обеспечивать становление личности учащегося, выявление и развитие его способностей, формирование умений учебной деятельности, развитие познавательных интересов.
Необходимость решения поставленных в образовательном стандарте «Общее среднее образование. Основные нормативы и требования» [1] перед учителями начальных классов задач подтолкнула меня к изучению информационно-коммуникационных технологий как эффективному средству повышения качества образования.
1.2. Актуальность опыта

Современный младший школьник прекрасно знаком с компьютером (иногда лучше, чем взрослый), но относится к нему, как к игрушке. И как часто мы можем услышать, что снизился познавательный интерес школьников, что дети, вместо подготовки уроков, «сидят» в Интернете, «пропадают» в играх, а реальный мир они заменили миром виртуальным. Отлучить детей от компьютера всё равно не удастся, да и не нужно. Осознавая масштабы проблемы, я задалась вопросом: «Как сделать так, чтобы компьютер стал другом и помощником, эффективным средством обучения и воспитания?»

Учащиеся I-IV классов имеют наглядно-образное мышление, и, на мой взгляд, очень важно строить их обучение, применяя как можно больше качественного иллюстративного материала, вовлекая в процесс восприятия нового не только зрение, но и слух, эмоции, воображение. «Дитя мыслит образами, звуками, красками», – отмечал К. Д. Ушинский. И здесь как нельзя кстати на помощь приходит яркость и занимательность компьютерных слайдов, анимации. Использование компьютерных технологий позволяет сделать урок более интересным, мобильным, а изучаемый материал – более доступным.

Необходимо отметить, что на уроках с использованием компьютерных технологий успешно решается одна из важнейших задач – развитие познавательных интересов учащихся (путем постановки проблемы, создания ситуации поиска, исследовательской работы, проявления творческой самостоятельности школьников).
И еще одно неоспоримое преимущество этих уроков: эффективное использование времени, потеря которого не допускается ни на минуту. Работа ведется уплотненно, с наибольшей нагрузкой и в разумном темпе. Школьники учатся работать быстро, организованно, сосредоточивая внимание на главном. Урок проводится по принципу: «Больше информации за меньшее время».

Таким образом, применение ИКТ в обучении школьни​ков начальных классов представляется целесообразным, так как значительно повышает эффективность образовательного процесса. Осознав актуальность использования компьютера в собственной педагогической практике и педагогической деятельности в целом, я поставила перед собой задачу – показать, насколько это мощный инструмент познания, позволяющий открыть ребёнку «окно» в мир.

1.3. Цель и задачи опыта
Повышение эффективности образовательного процесса посредством создания и внедрения в свою педагогическую деятельность информационно-коммуникационных технологий.

Задачи:

-разработать и систематизировать методическое обеспечение уроков с использованием ИКТ;

-проанализировать эффективность использования ИКТ на уроках для повышения качества знаний учащихся;

-обобщить материалы сформировавшегося опыта использования ИКТ для дальнейшей пропаганды и внедрения в широкую практику работы.

1.5. Длительность и этапы работы над опытом

Свою деятельность по применению ИКТ на уроках   я реализовывала поэтапно:

1.Обучение. Цель: изучение особенности организации учебного процесса с использованием ИКТ и овладение навыками работы с различными операционными системами. На данном этапе осуществлялось изучение нормативно-правовой и методической литературы по теме, обучение на курсах и практических семинарах, поиск единомышленников. Тогда же, в 2009-2010 уч. гг., в гимназии была создана и возглавлена мной творческая группа учителей «Использование современных информационных технологий и Интернет-проектов в образовательном процессе».

2. Практическое применение. Цель: создание банка ЭСО для повышения качества образования. На данном этапе происходил поиск, адаптация, разработка, систематизация и последующее применение электронных средств обучения в образовательном процессе.

3. Обобщение и трансляция. Цель: обобщение, распространение и внедрение опыта эффективного использования современных ИКТ в образовательном процессе. На данном этапе происходила  трансляция систематизированного и обобщённого опыта использования ИКТ в образовании посредством проведения серий открытых уроков, мастер-классов, выступлений на семинарах, конференциях, педагогических чтениях различного уровня, публикаций.

4.Результативность. Цель: рефлексия результативности и эффективности и определение перспектив дальнейшего совершенствования опыта и своей профессиональной практики.
2. Описание технологии опыта
2.1. Ведущая идея опыта

Ведущая идея опыта педагогической деятельности – показать колоссальные и неограниченные возможности ИКТ в качестве инструмента познания, позволяющего современному ребёнку открыть для себя «окно» в мир.

В курсе начальной школы учащиеся получают элементарные представления и понятия об объектах и явлениях общественной жизни, осознают своё место в окружающем мире в первую очередь на уроках предмета «Человек и мир». Именно на уроках по этому предмету, на мой взгляд, наиболее эффективно использование различных средств ИКТ. Сущность педагогической идеи состоит в том, что использование ИКТ на уроках предмета «Человек и мир» способствует не только более глубокому и осознанному усвоению знаний, но и личностному развитию учащихся. В связи с этим, в своём опыте я делаю акцент на использовании ИКТ при изучении предмета «Человек и мир».
2.2. Описание сути опыта
Формы изучения окружающего мира разнообразны: уроки в классе и на природе, экскурсии, полевые практикумы, домашние работы. Значительная роль отводится наблюдениям за явлениями в природе, практическим работам, демонстрации опытов, наглядных пособий. Крайне перспективным средством для реализации этих форм учебной и внеурочной деятельности являются информационно-коммуникационные технологии, которые способствуют:
· созданию творческой положительно-эмоциональной атмосферы на уроке, так как использование наглядных графических образов, аудио- и видео-иллюстраций, сказочных «оболочек» в обучающих программах повышает мотивацию к учению;

· совершенствованию психических познавательных процессов: применение дидактических игр экологической направленности упражняет детей в применении знаний, помогает более глубокому их усвоению и систематизации, в играх с картинками и в ряде словесных игр совершенствуются операции сравнения, обобщения, классификации;

· интенсификации обучения при выборе индивидуального темпа обучения;

· формированию осознанной потребности использовать средства ИКТ как инструмент, который помогает учиться.

Предмет «Человек и мир» – это тот школьный предмет, где информационно-коммуникационные технологии могут существенно активизировать все виды учебной и воспитательной деятельности. 

Использование ИКТ помогает в эффективной организации урока:
•
чётко довести до учащихся тему и задачи урока, выделить ключевые моменты урока;

•
подвести учащихся к восприятию новых знаний, формировать новые понятия;

•
реализовать познавательную и развивающую функции урока;

•
осуществить наглядное представление материала;

•
применить развивающие методы обучения;

•
осуществить контроль и диагностику.

Внедрение ИКТ мною осуществляется по следующим направлениям:
· создание мультимедийных презентаций к уроку;

· работа с ресурсами сети Интернет;

· использование готовых программно-методических комплексов (ПМК) и обучающих программ;

· использование электронных дидактических материалов;

· применение компьютерного тестирования.

Создание мультимедийных презентаций к уроку
На мой взгляд, для уроков по предмету «Человек и мир» презентация просто незаменима. Картинки окружающей нас живой и неживой природы: животных, моря, океаны, природные зоны, круговорот воды, цепочки питания – всё можно отразить на слайдах. Яркая, красочная картинка со звуковым сопровождением вызывает у детей эмоциональный отклик и способствует запоминанию, что подтверждают исследования психологов. С помощью презентации можно проверить знания учащихся: тесты, кроссворды, ребусы, шарады – всё делает урок увлекательным и запоминающимся.
Использую презентации на каждом этапе урока. В моей методической копилке есть и авторские (приложение 1), и адаптированные презентации по каждой теме предмета «Человек и мир».

На своих уроках я работаю с презентацией не только в режиме демонстрации слайдов, ограничивающем восприятие ребёнком информации лишь визуальным и аудиальным способом. Я предлагаю своим ученикам поработать со слайдом интерактивно. Для этого оставляю его в обычном рабочем режиме, развернув во весь экран. Тогда объекты на слайде остаются активными, и ученик их может свободно передвигать, удалять, группировать, выделять. Такой способ работы с презентацией позволяет организовать индивидуальную, парную, групповую работу непосредственно за компьютером (приложение 2).

При подготовке презентаций и уроков с их использованием неоценимую помощь оказывают рекомендации Н. И. Запрудского [2, с. 186-202].

Презентация на уроке усиливает внимание, запоминание и эмоционально воздействует на учащихся.

Работа с интернет-ресурсами

Часто картинки, флеш-анимация из сети Интернет становятся ярким наглядным пособием и источником вдохновения на уроках по предмету «Человек и мир».

В своей работе я использую следующие образовательные интернет-ресурсы:

· курсы, программы и электронные учебники, предназначенные для самообразования, например: http://adu.by; http://academy.edu.by;
· обучающие олимпиады, викторины, on-line и off-line тесты, например: http://www.geniuslogicus.eu/by/; http://tvoi-mir.unibel.by;

· методические объединения учителей, например: http://www.nastaunik.by/; http://festival.1september.ru/;

· электронная детская энциклопедия «Кирилл и Мефодий».

Использование готовых ПМК и обучающих программ

Программно-методические комплексы предоставляют большие возможности как учителю, так и учащимся, поскольку содержат хорошо организованную информацию. Обилие иллюстраций, анимаций и видеофрагментов, гипертекстовое изложение материала, звуковое сопровождение, возможность проверки знаний в форме тестирования, проблемных вопросов и задач дают возможность ученику самостоятельно выбирать не только удобный темп и форму восприятия материала, но и позволяют расширить кругозор и углубить свои знания.
На уроках предмета «Человек и мир» пользуюсь следующими ЭСО:

· ЭСО «Человек и мир», I-III классы (РБ / ЦИРК БГУ, 2008);
· «Мир природы» (Наглядное пособие по естествознанию для младших школьников);

· «Природа, человек, общество» (электронное учебное пособие);

· «Предметно-практическая деятельность. 1-4 классы. Мир вокруг меня» (НПЧУП «Инфотриумф», 2011);

· «Человек и мир. I класс. Беларусь – наша Радзіма» (приложение к учебному пособию «Беларусь – наша Радзіма. Падарунак Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь А. Р. Лукашэнкі першакласніку»).

В 2012/2013 учебном году в начальных классах нашей гимназии установлена интерактивная доска, что позволяет на уроках давать не только иллюстративный материал, но и соединять текст, видео, звук и иллюстрации в единую логически законченную композицию, включать в эту композицию тесты, задания на проверку внимания, памяти, на развитие познавательных способностей учащихся.
Использование электронных дидактических материалов

Мною собрана и адаптирована коллекция картинок, в том числе анимированных, по всем темам программы предмета «Человек и мир», видеороликов о жизни животных, растений, о природных явлениях, документальных фильмов. Создан банк электронных средств обучения и Интернет-проектов для использования в образовательном процессе. Материалы размещены на сайте гимназии http://mogy3mogilev.by.

Мои ученики также создали богатый дополнительный электронный материал по предмету, который содержит презентации, творческие сообщения, загадки, кроссворды, стихотворения.
Применение компьютерного тестирования

В качестве мониторинга знаний мною используются:

· Инструментальная тестовая среда «Десятибалльный мониторинг»;

· Интерактивная система оценки качества знаний Votum.

Применение на уроках широкого спектра возможностей данных систем позволяет мне рационально использовать учебное время, быстро получить результаты контроля, освободиться от трудоёмкой работы по обработке результатов тестирования, реализовать принцип объективности в оценке, организовать конфиденциальность при анонимном тестировании, выяснить мнение учащихся по любому вопросу. Это делает учебный процесс интересным, увлекательным и для детей, и для меня (приложение 3).
2.3. Результативность и эффективность опыта
Систематическое использование ИКТ на уроках по предмету «Человек и мир» позволило мне значительно повысить эффективность образовательного процесса по следующим показателям:

· повышение качества образования через активизацию творческого потенциала учащихся;

· повышение эффективности обучения через совершенствование структуры урока;

· индивидуализация и дифференциация процесса обучения за счет реализации возможностей интерактивного диалога;

· расширение и углубление знаний и умений учащихся за счет возможности моделирования, организации исследовательской деятельности, экономии учебного времени и увеличения объема предъявляемой учебной информации;

· расширение сферы самостоятельной деятельности учащихся; 

· развитию интеллекта школьников;

· формирование информационной культуры;

· повышение качества контроля знаний учащихся и разнообразие его форм; 

· повышение мотивации обучения за счет компьютерной визуализации и интерактивного взаимодействия.

Уровень проявления данных показателей сравнивался мною между моими учениками 2008-2012 гг., когда формирование опыта было на начальной стадии, и моими сегодняшними учениками, когда мой опыт применения ИКТ в собственной педагогической деятельности был систематизирован и обобщён. Отмечен рост среднего балла в целом и уровня обученности непосредственно по предмету «Человек и мир», наблюдается рост учебной мотивации и снижение уровня тревожности учащихся (приложение 4). Увеличилось количество участников и победителей олимпиад и конкурсов разного уровня и направления.
Вышеперечисленные положительные результаты говорят о достижении ведущей цели моего педагогического опыта - повышение эффективности образовательного процесса посредством создания и внедрения в свою педагогическую деятельность информационно-коммуникационных технологий, - что доказывает его результативность.
3. Заключение

Подводя итог, хотелось бы отметить, что любые современные технологии, используемые учителем, хороши, если они дают практический результат, если учитель достиг тех целей, которые он перед собой ставил. Но значение информационных технологий на современном уроке, на мой взгляд, просто неоценимо. Применение ИКТ позволило мне сделать урок более привлекательным и по-настоящему современным для ученика, привлечь к тесному сотрудничеству родителей и найти единомышленников среди коллег.

Представленный мной опыт педагогической деятельности показывает систему работы по моделированию образовательного процесса с использованием ИКТ, описывает методы, приёмы, варианты их применения. В рамках работы над опытом мною создан, систематизирован и постоянно пополняется банк данных имеющихся уроков, факультативных занятий, тестов, внеклассных мероприятий, родительских собраний, исследовательских работ с использованием ИКТ по различным учебным предметам.

Успешно апробировав данный опыт в собственной педагогической деятельности, я пропагандирую и распространяю его в педагогической среде, посредством проведения открытых уроков, мастер-классов, выступлений на заседаниях МО, педсоветах, участия в конференциях, семинарах, публикаций в педагогической литературе (приложение 5).

 Мой опыт я рекомендую к использованию учителям начальных классов, ищущим, творческим, любящим осваивать новое, тем, кому небезразличен уровень своей профессиональной компетентности, кого беспокоит, насколько он соответствует требованиям современности.

В дальнейшем я планирую продолжить работу по теме опыта, расширив и углубив формы и сферы использования ИКТ в своей профессиональной деятельности. Будущее формируется в школе. Наши сегодняшние ученики должны быть готовыми успешно интегрироваться в это общество. И решить эту задачу помогает массовое внедрение ИКТ в образовательный процесс.
Список использованных источников
1. Образовательный стандарт. Общее среднее образование. Основные нормативы и требования // Веснік адукацыі. – 2008. – № 12.
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5. Запрудский, Н. И. Педагогический опыт: обобщение и формы представления : пособие для учителя / Н. И. Запрудский. – Минск : «Сэр-Вит», 2014. – 256 с. – (Мастерская учителя).

6. Информационные технологии в образовании : учеб.-метод. пособие / авт.-сост. О. А. Минич. – Минск: Красико-Принт, 2008. – 176 с. – (Педагогическая мастерская). 
Приложение 1
Урок по предмету «Человек и мир» во II классе

Тема: Вода в природе. Свойства воды. Охрана воды.

Цель: знание учащимися значения воды в природе и для человека, её свойств.

Задачи:

· предполагается, что учащиеся к концу урока будут знать значение воды, её свойства; уметь раскрывать элементарные взаимосвязи между неживой и живой природой, природой и человеком, объяснять необходимость соблюдения норм и правил природоохранного поведения, правильно и осознанно использовать экологические знания в конкретных жизненных ситуациях;

· создавать условия для формирования личности, способной строить своё поведение в природе на основе самостоятельных рассуждений и выводов, для формирования опыта интеллектуальной и творческой деятельности, развития потребности в познании природы и бережном отношении к ней;

· содействовать воспитанию у учащихся сотрудничества и взаимовыручки в процессе групповой работы.

Оборудование: учебник; интерактивная доска; ноутбуки; стаканы, чайные ложки, сосуды с водой; сахар, соль, песок, измельчённый мел; заготовки знаков для групповой работы; цветовые сигнальные карточки.
Ход урока

1. Организационно-мотивационный этап (1 минута)

2. Проверка домашнего задания (6 минут)

– Над какой проблемой мы работали на прошлом уроке? В качестве проверки уровня усвоения этой темы предлагаю вам выполнить небольшой тест. Отвечайте цветовыми карточками-сигналами. Тест «Воздух» (слайд).
– Дома вы готовили рисунки на тему «Берегите воздух!», «оживите» их.
Вывод. Чистый воздух – необходимое условие жизни на Земле!

3. Операционально-познавательный этап (30 минут)

1) Сообщение темы урока. Постановка цели и задач

– Сегодня наш класс вновь превратится в научную лабораторию, а мы с вами - в исследователей. И на этот раз предметом нашего исследования будет ещё одно вещество, без которого жизнь на Земле невозможна. Какое? (загадка про воду) (Слайд)
– Совершенно верно, это вода. Прочитайте тему урока.
– Какие задачи мы поставим перед нашей лабораторией? (Слайд 5) 

– Узнать, где и в каких состояниях в природе находится вода; исследовать свойства воды и их использование человеком; раскрыть значение воды для человека, растений и животных; выяснить источники загрязнения воды и способы её охраны.
2) Изучение новой темы

– Посмотрите, пожалуйста, на экран (слайд 6). Такой видят космонавты Землю из космоса. Наша Земля сверху голубая, так как большую части её поверхности занимает вода. Где же на Земле находится вода?

Сообщение ученика о том, где на Земле находится вода. (Слайды)
– Вода – это не только самое распространённое, но и самое удивительное вещество на Земле. Она может волшебным образом перевоплощаться, менять своё обличие и появляться перед нами в   3-х различных состояниях – жидком, твёрдом и газообразном. Послушайте, пожалуйста, загадки об этих удивительных превращениях, назовите отгадки и просигнальте цветовыми карточками, к какому состоянию воды она относится. (Слайды)
Загадки про дождь, снег, лёд, росу, туман, иней, облака.

– Вода легко меняет своё состояние. (Слайд)
А как вы думаете, при каких условиях вода переходит из одного состояния в другое? Ответьте, опираясь на таблицу. (Слайд)

Выводы. Вода на Земле занимает большую часть поверхности, бывает в жидком, твёрдом и газообразном состояниях, которые меняются в зависимости от температуры воздуха. (Слайд)
3) Практическая работа «Свойства воды»

– А теперь давайте подробнее исследуем воду в жидком состоянии и в ходе практической работы узнаем, какими же ещё свойствами обладает это удивительное вещество.
Опыты, доказывающие, что вода текуча, прозрачна, не имеет собственной формы, а принимает форму занимаемого ею сосуда, проводит учитель. То, что вода не имеет вкуса и запаха, дети доказывают сами на основе собственных воспоминаний. Свойство воды растворять некоторые вещества ученики доказывают, проводя самостоятельные опыты в группах. После каждого опыта делаются выводы о том, где в природе встречается то или иное свойство и как этим свойством пользуется человек.
Вывод. В природе всё устроено мудро. Человек использует свойства воды в быту.

Физкультминутка. Гимнастика для глаз (Слайд)
4) Беседа, работа с учебником. Раздел «Значение и охрана воды»
Беседа о значении воды для всего живого на земле в целом и для человека в частности, о соотношении пресной и солёной воды, об истощении запасов пресной воды и правилах её экономного расходования
Рассмотрите фотографии на стр. 25 учебника и прочитайте на стр. 24, что является источниками загрязнения воды. В водоёмы сливаются сточные воды заводов и фабрик, нечистоты с ферм, а также вода, использованная в быту. От загрязнения страдает всё живое. А человеку нужна чистая вода! 
Как же сохранить воду чистой? Прочитайте об этом на стр. 25 учебника. Чтобы очищать сточные воды, строят очистные сооружения. В них загрязнённая вода проходит через различные фильтры, которые задерживают вредные примеси, а чистую воду пропускают. (Слайд)
Такими серьёзными вопросами занимаются взрослые. Существует всемирно известная организация «Гринпис», что в переводе с английского означает «Зелёный мир», решающая вопросы охраны водных ресурсов от загрязнения. Но мы с вами тоже можем принимать участие в охране воды.
5) Закрепление изученного. Работа в группах постоянного состава

– Поведём экологическую акцию под названием «Голубой патруль».

1 группа

Задание на интерактивной доске (слайд). Уберите с изображения поймы реки рисунки, иллюстрирующие источники загрязнения воды. 
2 группа

Составьте экологические знаки, изображающие меры по охране воды. Установите их на основной таблице возле источников загрязнения. (Слайд)
3 группа

Задание на ноутбуке. Составьте Правила экономного расходования воды.

4 группа

Задание на ноутбуке. Составьте Правила поведения у водоёмов.

6) Презентация заданий, выполненных в группах

4. Домашнее задание (1 минута)

Нарисовать рисунки на темы: «Вода – источник жизни на земле», «Вода – наше богатство», «Берегите воду».

5. Контрольно-коррекционный этап (4 минуты)

– Дайте ответы на вопросы теста цветными карточками-сигналами.
1) Итоговый тест (слайд) 
2) Подведение итогов урока

– Над какой темой мы сегодня работали на уроке?

– Достигли ли мы поставленных задач?

– Какие знания, полученные на уроке, пригодятся нам в жизни?

6. Рефлексия (3 минуты)
– Закончите мою фразу: «Сегодня на уроке мне показалось важным, что….»

– В заключение нашего урока хочется зачитать слова, сказанные Леонардо да Винчи: «Воде дана была волшебная власть стать соком жизни на Земле». Задумайтесь над этими словами. 
Приложение 2
Интерактивная форма работа со слайдами презентации
Тема урока: «Вода в природе. Свойства воды. Охрана воды».
Уберите с изображения поймы реки рисунки, иллюстрирующие источники загрязнения воды.
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Составьте Правила экономного расходования воды.
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Составьте Правила поведения у водоёмов.
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Тэма ўрока: “Адкуль пайшлi назвы нашых гарадоў”.
Суаднясіце горад з адпавядаючым яму гербам. Што сімвалізуе герб?
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Тэма ўрока: “Пад сценамi старажытных замкаў”.
Размясціце ў храналагічным парадку на “стужцы часу” старажытныя замкi ў залежнасці ад часу іх заснавання.
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«Пабудуйце» замак, падпiшыце яго асноўныя часткi.
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Приложение 3
Применение компьютерного тестирования

Тэст 1  па тэме: «Маўклівыя сведкі мінуўшчыны»
1. Маўклівымі сведкамі мінуўшчыны называюць … (2б.)
1) Старажытныя летапісы; 2) камянi i курганы; 3) рукапісныя кнігі.
2.Адкуль з´явiлiся на нашай зямлi камянi? (2б.)
1) Іх наўмысна параскiдвалi волаты.
2) Камянi паскiдала з неба нячыстая сiла.
3) Камянi прынёс на нашу зямлю ледавiк;
3.У Мiнску створаны …(2б.)
1) Музей курганаў; 2) Музей волатаў; 3) Музей валуноў.
4.Нашы продкі спальвалі нябожчыкаў на агні для таго,…(2б.)
1) каб ачысціць іх ад грахоў і абараніць ад злых духаў;
2) каб не закопваць іх.
5.На насыпных курганах пасля пахавання заўсёды …(2б.)
1) рабiлi памiнкi; 2) спраўлялi вяселле; 3) прыносiлi ахвяры.
Тест 2 по теме: «Формы земной поверхности»

1. Как называются участки Земли с ровной или слабо волнистой поверхностью?

1) Равнины; 2) Стадионы; 3) Пляжи.
2. Как правильно называются части холма?

1) Верхушка, спуск, основание

2) Вершина, склон, подошва

3) Пик, скат, низ

3. Как называется возвышение более 200м над поверхностью земли?

1) Холм; 2) Овраг; 3) Гора.
4. Чем часто покрыты вершины высоких гор?

1) Цветами; 2) Снегом и ледниками; 3) Лесом.
5. Какова преимущественно земная поверхность нашей страны?

1) Равнинная; 2) Холмистая; 3) Гористая.
6. Какие формы поверхности в Беларуси носят названия Оршанская, Новогрудская, Минская?

1) Низменности; 2) Горы; 3) Возвышенности.
7. Где на территории нашей республики расположена Полесская низменность?

1) На севере; 2) На юге; 3) На востоке.
8. Как называется самая высокая точка Беларуси?

1) г.Дзержинская; 2) г.Эверест.
9. Город Могилёв расположен на...

1) Нёманской низменности

2) Оршанской возвышенности

3) Оршанско-Могилёвской равнине

10. Реки и озёра на карте показаны синим цветом

1) Да; 2) Нет
	Инструментальная тестовая среда «Десятибалльный мониторинг»
	Интерактивная система оценки качества знаний Votum
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Приложение 4

Сравнительный анализ
 показателей эффективности образовательного процесса
 учащихся «В» класса (2008-2012гг.) и учащихся «А» класса (2012 -2016 гг.)

Общий уровень успеваемости
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Уровень обученности по предмету «Человек и мир»
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Сводная таблица изучения мотивации обучения (по методике Л.Н. Лускановой)

	Классы
	Высокий уровень мотивации
	Хорошая школьная мотивация
	Положительное отношение к школе

	
	«В»
	«А»
	«В»
	«А»
	«В»
	«А»

	1 класс
	5 (20%)
	8 (32%)
	11 (44%)
	11 (44%)
	9 (36%)
	6 (24%)

	2 класс
	7 (28%)
	11 (44%)
	12 (48%)
	12 (48%)
	6 (24%)
	2 (8%)

	3 класс
	10 (40%)
	13 (52%)
	12 (48%)
	11 (44%)
	3 (12%)
	1 (4%)

	4 класс
	11 (44%)
	
	13 (52%)
	
	1 (4%)
	


Сводная таблица уровня тревожности учащихся (по тесту Филипса)
	Классы
	Низкий уровень тревожности
	Средний уровень тревожности
	Высокий уровень тревожности

	
	«В»
	«А»
	«В»
	«А»
	«В»
	«А»

	1 класс
	10 (40%)
	12 (48%)
	10 (40%)
	10 (40%)
	5 (20%)
	3 (12%)

	2 класс
	11 (44%)
	15 (60%)
	12 (48%)
	9 (36%)
	2 (8%)
	1 (4%)

	3 класс
	16 (64%)
	17 (68%)
	7 (28%)
	8 (32%)
	2 (8%)
	      -

	4 класс
	18 (72%)
	
	7 (28%)
	
	       -
	


Приложение 5
Трансляция педагогического опыта
	Год
	Направление
	Форма распространения

	2009-2010
	Областной семинар «Использование современных педагогических технологий на І ступени общего среднего образования»)
	Урок по предмету «Человек и мир» во 2 классе «Вода в природе. Свойства воды. Охрана воды»

	
	Заседание творческих групп заместителей директоров по УР «Роль информационных технологий и ЭСО в повышении качества обучения младших школьников»
	Выступление «Педагогические аспекты использования информационных технологий в начальных классах»

	2010-2011
	Научно-практическая конференция «Актуальные проблемы методики начального обучения и эстетического воспитания учащихся»
	Выступление «Педагогические аспекты использования информационных технологий в начальных классах». Публикация в сборнике.

	
	Практический семинар в рамках работы творческой группы «Использование современных информационных технологий и Интернет-проектов в образовательном процессе»
	Мастер-класс «Использование инструментальной тестовой среды «Десятибалльный мониторинг» при организации контроля уровня сформированности знаний, умений, навыков учащихся начальной школы»

	2011-2012
	Неделя педагогического мастерства ГУО «Гимназия №3 г.Могилёва»
	Выступление «Повышение эффективности обучения посредством комплексного использования информационных ресурсов»

	
	Декада преемственности между I ступенью и II ступенью общего среднего образования
	Урок по предмету Человек и мир в 4 классе «Як да нас прыйшла кніга»

	
	Городской семинар

«Контроль и оценка результатов учебной деятельности учащихся в период безотметочного обучения и десятибалльная система оценивания на І ступени общего среднего образования»
	Урок по предмету Человек и мир в 4 классе «Пад сценамі старажытных замкаў»


	
	Научно-практический семинар «Построение информационно-образовательной среды с использованием портативных компьютерных устройств» на базе научно-методического учреждения «Национальный институт образования»
	Обучение, обмен опытом

	2012-2013
	Интернет-конференция «Использование интерактивного оборудования в образовательном процессе на I ступени общего среднего образования»
	Урок по предмету Человек и мир в 4 классе «Пад сценамі старажытных замкаў»

	
	Гимназический конкурс «Образование – 2013»
	Представление педагогической идеи «Компьютерные технологии как «окно» в мир». Победитель.

	2013-2014
	Семинар-практикум «ЭОР: опыт, проблемы, перспективы использования»
	Выступление «Использование информационных технологий и Интернет-проектов в образовательном процессе»

	
	II Республиканские педагогические чтения «Инновационные тенденции в современном образовании»
	Презентация своей педагогической идеи «Компьютерные технологии как «окно» в мир»

	
	Электронное приложении к журналу «Пачатковае навучанне», №18, РУП «Издательство Адукацыя і выхаванне»
	Урок по предмету «Человек и мир» во 2 классе «Вода в природе. Свойства воды. Охрана воды»

	
	Методическое объединение учителей начальных классов ГУО «Гимназия №3 г. Могилёва»
	Выступление «Развитие мотивационно-познавательной сферы учащихся посредством участия в престижных республиканских и международных логических интернет-конкурсах и интернет-проектах»

	2014-2015
	Декада педагогического мастерства «Эффективный урок» с использованием ЭОР
	Мастер-класс «Технология применения интерактивной системы оценки качества знаний Votum»

	
	Методическое объединение учителей начальных классов ГУО «Гимназия №3 г. Могилёва»
	Применения интерактивной системы оценки качества знаний Votum» на уроке по предмету «Человек и мир» в 3 классе «Разнообразие водоёмов. Река и озеро»
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